

这是95岁的西大！生日快乐！

今天，2023年10月10日，广西大学迎来九十五岁生日。让我们道一声：西大，生日快乐！

1928年10月10日，广西大学开学典礼在梧州蝴蝶山举行，首开广西高等教育之先河。首任校长马君武发表就任演说《广西大学之使命》，指出办大学不是用来装面目的，乃是要应广西所需求的。

10月22日，广西大学正式开始上课。创办之初的广西大学，很快形成了勤苦诚朴的优良学风。



1928年，广西大学成立，首任校长为马君武博士。

马君武校长说：“我们倡导‘锄头主义’来建设美好的校园。有了‘锄头主义’，才能有强健的身体，才能担负建设广西的任务。”马君武校长还提倡“三拼”精神，教师拼命教、学生拼命学、职工拼命干。广纳贤才，立学兴邦；守初心，风雨磨砺愈坚韧；担使命，继往开来勇前行。



时光荏苒，昔日的广西大学如今已成为“双一流”建设高校，教育部和广西壮族自治区人民政府“部区合建”高校。新征程的号角催人奋进，广西大学进入全面发展的新时代。



2023年7月，新时代部省合建高校发展圆桌会议在广西大学召开。

广西大学占地面积2.14万余亩，其中，本校区面积4550.7亩，广西亚热带农科新城（农林动科研教学实验基地）1.69万亩，校舍总建筑面积200余万平方米。建成于90周年校庆时的广西大学南门，既有历史文化的传承感，又体现新时代精气神。



碧云湖畔的大学生活动中心，外观呈全弧面流线型，与老水塔巧妙结合，是全体学生的综合活动场所。宽敞明亮的食堂，各类美味佳肴，为学子们提供舒适的用餐环境。下课铃响，我们在食堂不见不散。

大礼堂为典型的法式风格，正门由柯林斯式古典柱廊和高大的三角山花顶构成，是广西大学历史最悠久的现代建筑。



挥洒青春汗水的综合体育馆，即将迎来第一届全国学生（青年）运动会羽毛球项目比赛。

吸收广西大学桂林时期汇学堂的相关元素，融入广西典型自然地貌特色而设计修建的汇学堂，传承了西大近百年的历史人文气息，还获得中国建设工程鲁班奖。

位于劝学岛上的知行书院，清新雅致，正是读书好去处。勤学的你可与先贤诸子来一场跨越时空的对话。

2018年2月，广西壮族自治区将自治区牧草工作站整体划入广西大学，建设广西亚热带农科新城。



广西大学始终坚持社会主义办学方向和立德树人根本任务。学校着力构建西大风格、广西特色的德智体美劳“五育并举”人才培养体系，为我国尤其是西南地区经济社会发展提供强有力的人才支撑。

广西大学2023级硕士研究生兰星宇，在第19届杭州亚运会上勇夺2金1铜。他还是第31届世界大学生夏季运动会男子吊环冠军、世界体操锦标赛、亚洲体操锦标赛冠军。



广西大学2023级本科生李彦蓉，在2023年世界U20国际式摔跤锦标赛上一路高歌猛进获得冠军。

在2018年雅加达亚运会上，广西大学2017级本科生冯君阳斩获女子50米蛙泳决赛季军。这是广西运动员时隔16年后再一次登上亚运会游泳项目的领奖台。

《智达科技—钢结构桥梁疲劳裂纹修复领航者》获“挑战杯”第十三届中国大学生创业计划竞赛金奖。

《九天揽月——新一代冷缩电缆接头先行者》从201个主赛道本科生创意项目中脱颖而出，斩获第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖。

《基于枯草芽孢杆菌的光调控污水治理菌剂》与来自全球知名高校354支队伍的项目竞争，获2022年国际基因工程机器大赛（iGEM）银奖。

举办首届广西大学美育节作品展让艺术与心灵触碰和回响。首届广西大学美育节晚会在汇学堂上演，熠熠风采潜藏于翩然舞步间。厦门大学原创话剧《哥德巴赫猜想》在汇学堂拉开帷幕，一同踏上传奇的科学之旅。

立足新阶段，抓住新机遇。广西大学扎实推进广西大学争创全面一流十大工程，实施综合改革和发展攻坚行动，在科研领域取得多项重大突破。

中国工程院院士、土木工程郑皆连教授主持建设的主桥跨径600米的天峨龙滩特大桥将于2023年底竣工。



大咖云集，媒体聚焦。第二届世界大跨拱桥建造技术大会在南宁举行。

中国工程院院士轻工与食品工程学院王双飞教授长期致力于造纸清洁生产与末端治理的应用基础研究、关键技术开发及产业化应用，在纸浆清洁漂白与废纸清洁制浆领域取得了一系列重要成果。为保障我国造纸行业可持续发展作出了重要贡献。



由物理科学与工程技术学院主导研制的X射线偏振探测立方星，搭乘中国最大固体火箭在酒泉发射成功。

青年教师谢斐，作为唯一第一作者和唯一通讯作者在国际顶级学术杂志《自然》(Nature)发表研究成果，实现了以广西本地单位为第一完成单位在《自然》

发文的历史性突破。



海洋学院在涠洲岛海域珊瑚礁修复示范区进行珊瑚礁修复实验，在海底投放人工礁块，再将培育的珊瑚“幼苗”固定（种植）在人工礁块上。



亚热带农业生物资源保护与利用国家重点实验室甘蔗生物种研究中心揭牌成立，致力于选育出高产、高糖、高抗、宜机性的突破性甘蔗新品种，保障我国蔗糖产业的高质量可持续发展。



南门、汇学堂、水塔、大礼堂，阳光、晚霞、绿树在我们的西大记忆里定格了每一瞬的青春风景。我们在西大度过了最美的青春年华，留下了独家记忆，奋力奔向未来。



九十五年来，广西大学培养了六十余万优秀学子。他们奔赴祖国各地建功立业，用奋斗的豪情奏响青春乐章，为国家建设作出西大贡献。

广西大学2023届毕业典礼暨学位授予仪式在西校园综合体育馆举行。毕业生们将踏上属于自己的崭新征程。



中国侨联第四届主席、党组成员，国立广西大学经济系1941级学生庄炎林，他的抗战往事镌刻在史册上，永远不会磨灭。

感动中国2022年度人物融水苗族自治县安乡江门村党总支书记、村委会主任，行健文理学院工商管理专业2006级学生杨宁，全心全意为群众，一心一意谋发展，带领乡亲们摆脱贫困。

热爱汉语教学的丁沐舫，文学院全日制汉语国际教育专业硕士研究生，把自己最美好的年华奉献给了国际中文教育事业。

助推“嫦娥探月”的孙静，计算机与电子信息学院2010届毕业生作为岗位上第一位女操作手，以不服输的劲头证明了自己“巾帼不让须眉”。

全国三八红旗手，动物科学技术学院1988级学生廖玉英创新性地利用地方种质资源培育优良新品种，坚守科研岗位奋发拼搏，带领团队攻克一个个行业难题。

日月山河，初心铭记；壮阔征程，还看今朝。过去已成历史，未来无限可能。我们胸怀“国之大者”，牢记“为党育人、为国育才”使命，大力弘扬“创新创造、奋勇争先、全面一流”的广西大学“双一流”精神，向着百年目标奋勇前进，努力建设成为让党放心、让人民满意、服务广西、贡献西部、扎根八桂大地的中国特色“双一流”大学。

（达晓轩 齐晓莹/文 新闻中心 新媒体中心 校史馆/图）